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民事诉讼举证指南 〉 〉

为保护您的诉讼权利，根据《中国人民共和国民事诉讼法》，最高人民法院《关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》和最高人民法院《关于民事诉讼证据的若干规定》（以下简称《证据规定》）等有关规定，现将民事诉讼举证事项提示如下：

【举证责任的分配原则及要求】
◎  原告起诉或者被告提出反诉，应当附有符合起诉条件的相应的证据材料。
◎  当事人对自己提出的诉讼请求所依据的事实或者反驳对方诉讼请求所依据的事实，应当提供证据加以证明，在作出判决前，当事人未能提供证据或者证据不足以证明当事人的事实主张的，由负有举证责任的当事人承担不利后果。
◎  特殊侵权诉讼的举证责任，根据《中华人民共和国侵权责任法》、《证据规定》的规定，由相应的当事人承担。
◎  在合同纠纷案件中，主张合同关系成立并生效的当事人对合同订立和生效的事实承担举证责任；主张合同关系变更、解除、终止、撤销的一方当事人对引起合同关系变动的事实承担举证责任。
◎  对合同是否履行发生争议的，由负有履行义务的当事人承担举证责任。
对代理权发生争议的，由主张有代理权一方当事人承担举证责任。
◎  在劳动争议纠纷案件中，因用人单位作出开除、除名、辞退、解除劳动合同、减少劳动报酬、计算劳动者工作年限等决定而发生劳动争议的，由用人单位负举证责任。
◎  当事人向人民法院起诉或者应诉时，可提交证据复印件或复制品，但在交换证据和开庭审理时必须携带证据原件或者原物，以供质证。
◎  当事人向人民法院提供外文书证或者外文说明资料，应当附有中文译本。
◎  当事人应当对其提交的证据材料逐一分类编号并装订成册，在证据清单上对证据的名称、份数、页数及其来源、证明对象和内容作简要说明，并签名盖章，注明提交日期，并依据对方当事人人数提供证据材料副本。

【向人民法院申请调查  收集证据的情形和要求】
[bookmark: _GoBack]◆  当事人及其诉讼代理人可以申请人民法院调查收集的证据有：
◆  证据由国家有关部门保存，当事人及其诉讼代理人无权查阅调取的。
◆  申请调查收集的证据属于国家有关部门保存并须人民法院依职权调取的档案材料。
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◆  当事人及其诉讼代理人确因客观原因不能自行收集的其他证据。
当事人及其诉讼代理人申请人民法院调查收集证据，应当提交书面申请，载明被调查人的姓名或者单位名称、住所地等基本情况，并说明无法收集证据的原因，目前的证据线索，需要收集的证据内容及其要证明的事实。

【举证期限及逾期提供证据的法律后果】
◎  当事人逾期提供证据的，人民法院应当责令其说明理由，必要时可以要求其提供相应的证据。
◎  当事人因故意或重大过失逾期提供的证据，人民法院不予采纳，但该证据与案件基本事实有关的，人民法院应当采纳，并依照相关规定予以训诫、罚款。
◎  当事人非因故意或者重大过失逾期提供的证据，人民法院应当采纳，并对当事人予以训诫。
◎  当事人申请延长举证期限的，应当在举证届满前向人民法院提出书面申请，是否准许由人民法院决定。
◎  当事人及其诉讼代理人申请人民法院调查收集证据和当事人申请证据保全的，均应在举证期限届满前提交书面申请。
证据保全可能对他人造成损失的，人民法院应责令申请人提供相应的担保。
◎  当事人申请鉴定，可以在举证期限届满前提出，申请鉴定的事项与待证事实无关联或者对证明待证事实无意义的，人民法院不予准许。
◎  原告增加诉讼请求，被告提出反诉，第三人提出与本案有关的诉讼请求的，应当在案件受理后，法庭辩论结束前提出。
◎  当事人申请证人出庭作证，应当在举证期限届满前提出，并由人民法院通知。未经人民法院通知，证人不得出庭作证，但双方当事人同意并经人民法院准许的除外。证人出庭作证的合理费用，由败诉一方当事人负担。当事人申请作证的，由该当事人先行垫付。
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